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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ
โดยเขียนร้อยละในรูปเศษส่วน                  

ของจ านวนนับ

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ
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การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ
โดยเขียนร้อยละในรูปเศษส่วน                  

ของจ านวนนับ

การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ
โดยเขียนร้อยละในรูปเศษส่วน                  

ของจ านวนนับ



ทบทวนความหมาย
ของร้อยละ

ทบทวนความหมาย
ของร้อยละ



1. ได้เงินพิเศษ 20% ของเงินเดือน 
หมายความว่าอย่างไร

ถ้ามีเงินเดือน 100 บาท 
จะได้เงินพิเศษ 20 บาท



2. บริจาคเงินเพื่อการกุศลร้อยละ 5 
ของรายได้ หมายความว่าอย่างไร

ถ้ามีรายได้ 100 บาท 
จะบริจาคเงินเพื่อการกุศล 5 บาท



3. มีจ านวนชมพู่ 30% ของจ านวน
ผลไม้ในตะกร้า หมายความว่าอย่างไร

ถ้าในตะกร้ามีผลไม้ 100 ผล 
จะเป็นชมพู่ 30 ผล



จุดประสงค์การเรียนรู้จุดประสงค์การเรียนรู้

หาค าตอบของโจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ 
โดยเขียนร้อยละในรูปเศษส่วนที่มีตัวส่วน

เป็น 100 คูณกับจ านวนนับ



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละการแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ



ตัวอย่าง

พิจารณาการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ

ในสวนแห่งหนึ่งปลูกต้นลองกอง 
80% ของจ านวนต้นไม้ทั้งสวน 
ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 1,250 ต้น 
จะเป็นต้นลองกองกี่ต้น



ในสวนแห่งหนึ่งปลูกต้นลองกอง 80% ของจ านวนต้นไม้ทั้งสวน 
ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 1,250 ต้น จะเป็นต้นลองกองกี่ต้น

- โจทย์ถามอะไร
(ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 1,250 ต้น จะเป็นต้นลองกองกี่ต้น)

- โจทย์ก าหนดอะไร
(ในสวนแห่งหนึ่งปลูกต้นลองกอง 80% ของจ านวนต้นไม้ท้ังสวน)

- ปลูกต้นลองกอง 80% ของจ านวนต้นไม้ทั้งสวน หมายความว่าอย่างไร
(ถ้าปลูกต้นไม้ 100 ต้น จะเป็น ต้นลองกอง 80 ต้น)



ในสวนแห่งหนึ่งปลูกต้นลองกอง 80% ของจ านวนต้นไม้ทั้งสวน 
ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 1,250 ต้น จะเป็นต้นลองกองกี่ต้น

- จ านวนต้นลองกองคิดเป็นเศษส่วนเท่าไรของต้นไม้ทั้งสวน
80
100(      ของต้นไม้ทั้งสวน)

- นักเรียนมีวิธีหาจ านวนต้นลองกองอย่างไร
(ถ้ารู้จ านวนต้นไม้ทั้งสวน จะหาจ านวนต้นลองกองได้ 
โดยน า        x  จ านวนต้นไม้ทั้งสวน)80

100



ในสวนแห่งหนึ่งปลูกต้นลองกอง 80% ของจ านวนต้นไม้ทั้งสวน 
ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 1,250 ต้น จะเป็นต้นลองกองกี่ต้น

- ถ้าปลูกต้นไม้จ านวน 1,250 ต้น จะเป็นลองกองกี่ต้น
80
100 ×1,250 = 80×1250

100 = 1,000 ต้น( )

ดังนั้น ถ้าปลูกต้นไม้ 1,250 ต้น จะเป็นลองกอง 1,000 ต้น



ในสวนแห่งหนึ่งปลูกต้นลองกอง 80% ของจ านวนต้นไม้ทั้งสวน 
ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 1,250 ต้น จะเป็นต้นลองกองกี่ต้น

ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ
ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 100 ต้น จะเป็นต้นลองกอง 80 ต้น

ถ้าปลูกต้นไม้ทั้งสวน 1,000 ต้น จะเป็นต้นลองกอง10×80 = 800  ต้น

ปลูกต้นไม้ทั้งสวนมากกว่า 1,000 ต้น ดังนั้นจะเป็นต้นลองกองมากกว่า 800 ต้น

ดังนั้น 1,000 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล

1,000 ต้น มากกว่า 800 ต้น



1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่มตาม Gang Of Four 
    แจกโจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ 
    กลุ่มละ 1 ข้อ พร้อมแจกกระดาษ A4 หรือ
    กระดาษโปสเตอร์ กลุ่มละ 1 แผ่น
2. ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ
    ลงบนกระดาษที่ครูแจกให้ 
3. เมื่อทุกกลุ่มแสดงวิธีท าเสร็จแล้วให้น ากระดาษ
    ติดบนกระดาน ครูและนักเรียนร่วมกันตรวจสอบ
    ความถูกต้อง

1. นักเรียนวิเคราะหโ์จทย์ปัญหาและหา    
    ค าตอบกลุ่มละ 1 ข้อ 
2. เมื่อท าเสร็จแล้วน ากระดาษติดบนกระดาน 
    และร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน 



วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ

1. ในการตรวจสภาพรถยนต์ครั้งหนึ่ง มีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสอบสภาพ 
ร้อยละ 70 ของจ านวนรถยนต์ทั้งหมด ถ้ามีจ านวนรถยนต์ทั้งหมด 1,450 คัน          
จะมีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสภาพกี่คัน

2. สุชาดาอ่านหนังสือได้ 40% ของหน้าหนังสือทั้งหมด 
ถ้าหนังสือมีจ านวนหน้า 440 หน้า สุชาดาจะอ่านหนังสือได้กี่หน้า



1. ในการตรวจสภาพรถยนต์ครั้งหนึ่ง มีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสอบสภาพ 
ร้อยละ 70 ของจ านวนรถยนต์ทั้งหมด ถ้ามีจ านวนรถยนต์ทั้งหมด 1,450 คัน 
จะมีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสภาพกี่คัน

(70 คัน)

- ถ้ามีรถยนต์ทั้งหมด 100 คัน จะมีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสภาพก่ีคัน

70
100(       ของจ านวนรถยนต์ทั้งหมด)

- รถยนต์ที่ผ่านการตรวจสภาพจะเขียนในรูปเศษส่วนได้อย่างไร 



1. ในการตรวจสภาพรถยนต์ครั้งหนึ่ง มีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสอบสภาพ 
ร้อยละ 70 ของจ านวนรถยนต์ทั้งหมด ถ้ามีจ านวนรถยนต์ทั้งหมด 1,450 คัน 
จะมีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสภาพกี่คัน

- ถ้ามีรถยนต์ทั้งหมด 1,450 คัน จะมีรถยนต์ที่ผ่าน
    การตรวจสภาพกี่คัน

70
100 ×1,450 = 70×1,450

100 = 1,015 คัน( )



ให้นักเรียนหาค าตอบโดยใช้เครื่องคิดเลข

ร้อยละ 70 ของ 1,450 คิดเป็น                 ดังนี้70×1450
100

1,0157 0 × 1 4 5 0 ÷ 1 =0 0



ให้นักเรียนหาค าตอบโดยใช้เครื่องคิดเลข

ร้อยละ 70 ของ 1,450 คิดเป็น                 ดังนี้70×1450
100

ตัวเลขแสดงจ านวนทั้งหมด × ตัวเลขแสดงจ านวนร้อยละ %

1,0151 4 5 0 × 7 0 %

ดังนั้น ถ้ามีรถยนต์ทั้งหมด 1,450 คัน จะมีรถยนต์ที่ผ่านการตรวจสภาพ 1,015 คัน

หรือ

=



แบบฝึกหัด 4.13แบบฝึกหัด 4.13





สรุปบทเรียนสรุปบทเรียน
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ

โดยเขียนร้อยละในรูปเศษส่วนของจ านวนนับ
- จะหาค าตอบของโจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ 
นักเรียนควรท าอย่างไร

การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละเริ่มจากการท าความเข้าใจโจทย์ปัญหา  
วางแผนแก้ปัญหา ด าเนินการตามแผนและตรวจสอบและ การหาค าตอบ
ของโจทย์ปัญหาร้อยละของจ านวนนับ อาจเขียนร้อยละในรปูเศษส่วน             

ที่ตัวส่วนเป็น 100 คูณกับจ านวนนับ



บทเรียนครั้งต่อไปบทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ

โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมสิ่งที่ต้องเตรียม

- แบบฝึกหัด 4.14
- เครื่องคิดเลข
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